Русский язык.
Тема урока: Повторение раздела «Лексика»
Цель урока: Углубить знания учащихся по разделу «Лексика», повторить и систематизировать основные понятия: «лексическое значение слова», «синонимы», «антонимы», «омонимы», «паронимы».
[bookmark: _GoBack]Задачи: 
Образовательная: Повторить теоретический материал по теме «Лексика», вспомнить основные лексические понятия: лексическое значение слова, однозначные и многозначные слова, прямое и переносное значение слова, омонимы, синонимы, антонимы, паронимы.
Развивающая: Обогащать словарный запас языка; развивать мышление, речь учащихся, обогащать их словарный запас, точность словоупотребления, умение пользоваться синонимами, антонимами.
Воспитательная: Воспитание внимания, формирование активности личности, творческой инициативы, способствовать воспитанию культуры речи.
Тип урока: Повторение и закрепление знаний, урок совершенствования знаний, умений и навыков
Вид урока: комбинированный
Оборудование: тетради, учебники, мультимедийный экран, ватман, карандаши, карточки, тексты, толковый словарь.
Критерии успешности работы учащихся
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Ход урока
	Цель урока: 
I. Постановка цели урока.
II. Проверка домашнего задания.
1) Словообразовательный разбор слов.
2) Фронтальный опрос.
 Что такое корень слова?
 С помощью чего в русском языке образуются новые слова?
 Как найти в слове окончание?
 Какие слова не имеют окончаний?
 Назовите способы образования слов в русском языке.

III. Повторение раздела «Лексикология».
1) Вспомнить, что такое лексикология, лексика, этимология; однозначные и многозначные слова, омонимы.
(опорная схема – презентация)
Лексикология – раздел науки о языке, изучающий словарный состав слова.
Лексика – словарный состав языка.
Этимология – 1. происхождение слова
2. Раздел науки о языке, изучающий происхождение слова.
Однозначные слова ---------------- многозначные слова


Имеющие одно имеют несколько
Лексическое лексических значений
значение
прямое переносное

Омонимы – это слова, которые одинаково пишутся и произносятся, но
Омонимы имеют разное лексическое значение. Их нужно отличать от многозначных слов. В толковых словарях омонимы даются в разных словарных статьях.
2. Задание: записать словосочетания, определить к чему относятся повторяющиеся слова – к омонимам или к многозначным словам. Объяснить свой выбор.

Крем косметический – крем для торта (многозн.)
Иглы ели – иглы ежа (многозн.)
Соломенная шляпка – шляпка гвоздя (многозн.)
Девичья коса – острая коса (омонимы)
Хвост самолета – хвост птицы (многозн.)
Лесной ключ – ключ от замка (омонимы)
Губа (уста) – губа (гауптвахта) – омонимы
Рубка леса – рубка радиста (омонимы)
Посол огурцов – посол страны (омонимы)

3. Повторение понятий «Синонимы», «синонимический ряд».

Синонимы

Лексические стилистические (различаются оттенками (различаются сферой употребления)
значений)

ряд синонимов – синонимический ряд

4. Задание: к иностранным словам подобрать синонимы.
Модифицировать – видоизменять
Круиз – путешествие по воде
Менеджер – управляющий
Вердикт – решение
Спикер – председатель
Презентация – демонстрация
Грант – финансирование, помощь

5. Упр. №135 (устно).
6. Повторение темы «Антонимы».
Упр. №144 (письм.): подобрать синонимы и антонимы к данным словам.

Респектабельный –почтенный, уважаемый – несолидный

Прогресс – улучшение – регресс
Ликвидация – уничтожение – восстановление
Персональный – личный, индивидуальный – общественный
Эксклюзивный – исключительный, единственный – инклюзивный
Аморальный – безнравственный – нравственный
Пессимист – скептик –оптимист
Банальный – обычный – оригинальный, неординарный

7. Опорная схема по теме «Паронимы».

Паронимы

Чаще однокорневые слова, разные по значению, но сходные по звучанию и написанию

например: одеть – надеть абонент – абонемент

8. Упр. 166 (устно): объяснить лексическое значение паронимов.




1.Орг. момент. Психологический настрой, желают пожелания, улыбаются друг другу.
2. Деление на 4 группы, используя стикеры с названиями: синонимы, антонимы,
омонимы, паронимы. (Знакомы ли вам эти термины?).
- Какой раздел науки изучает синонимы, антонимы, омонимы, паронимы?
3. Подведение к теме урока и его целям через отгадывание загадки, пословицы, вопроса и ответа.
Корень учения горек, да плод его сладок. (Антонимы)
Мельница мелет – мука будет, язык мелет – беда будет. (Омонимы)
Приятелей у Гаврика было много, а настоящих друзей один - Петя. (Синонимы)
Искусный мастер – искусственный мех. (Паронимы)
I. Задание (работа в группе 3 мин)
1 группа «Синонимы». Выпишите из предложений синонимы. Определите общее в значении каждого ряда синонимов. Докажите, что это синонимы.
Зима прошла в трудах, в работах над книгой. (К.Паустовский)
Женщина всегда о ком-нибудь заботится, кого – нибудь всё время оберегает (С.Баруздин)
- Не надо клятвы, - сказала Лиза, - довольно одного твоего обещания. ( А.С.Пушкин)
2 группа «Антонимы». Выпишите антонимы. С какой целью они использованы в предложениях? Сделайте вывод о роли антонимов в речи.
Почему одни фразы в стихотворных строках бывают звонкими, а другие – глухими? (В.А.Солохин)
Кто узнал сладкое, тот не захочет горького; кто увидел свет, тот не захочет в темноту. (А.К.Виноградов)
3 группа Паронимы». Выпишите паронимы. Объясните различия в их значении.
В окнах домов зажглись праздничные огни новогодних ёлок. Этот праздный образ жизни угнетал Владимира, хотелось большой серьёзной работы.
Сытый медведь лишь посмотрел на охотника и косолапо зашагал вглубь леса. Ужин был сытный, мы давно не ели так вкусно, с таким аппетитом.
4 группа «Омонимы». Выпишите омонимы. Объясните, почему эти слова называются омонимами.
Сто земель исходил Иван-царевич, пока не нашёл Марью- царевну. Какой-то непонятный, сладкий запах исходил из странных цветов, которые росли на поляне.
Всю комнату до потолка хозяин заставил старинной мебелью. Пронзительный крик ночной птицы заставил меня вздрогнуть и остановиться.
(Если данные ответы не устраивают, то члены других групп могут дополнить или дать точный ответ).
II. Задание «Проверь соседа! » (на обсуждение 1-2мин.)
Задание от группы Синонимы. Опишите участников диалога, их возраст, черты характера. Найдите повторяющиеся слова, разные по звучанию, но одинаковые по значению. - Как кликать-то тебя, мальчик? - Андреем зовут меня, дедушка. - Ну-ка, Андрюшка, вечерять идём. - Да я поужинал, дедушка. - Али наше угощение хаешь? - Не браню, а сыт я, дедушка.
Задание от группы Паронимы. Исправьте ошибки, которые допустил в своём сочинении Коля. Объясните различие в лексическом значении слов главный и заглавный и т.д.
Я буду играть в фильме заглавную роль.
Он получил выговор за безответное отношенное к делу.
Учитель предоставил новенького классу.
Задание от группы Омонимы. Найдите омонимы в тексте. Выясните в толковом словаре, какие значения могут иметь данные омонимы?
Шёл я с сумкой за плечом. Шарю я в ключе по дну,
Вижу – бьёт в овраге ключ. Над водою спину гну.
Наклонившись над ключом, И если ключ я не найду,
Уронил я в воду ключ. Как домой я попаду?
Задание от группы Антонимы. Найдите антонимы. В каких ситуациях можно употребить эти пословицы? К какой части речи относятся антонимы ?
Утро вечера мудренее. (Сущ.)
Близкий сосед лучше дальней родни. (Прил.)
Человек от лени болеет ни, а от труда здоровеет. (Глаг.)
Лучше горькая правда, чем сладкая ложь. (Прил., сущ.)
III. Задание
«Мир – это жизнь», «Цветы леса», «Словесный штамп», «Казахстан. Заповедники».
А) Самостоятельно изучите текст, обсудите в группе.
Б) Проиллюстрируйте основную мысль текста на ватмане (указать по возможности с., а., о., п.).
В) Защита презентации. ( Можно ли связать эти тексты между собой, что общего вы можете отметить?)
Г) Д/з. Написать небольшое эссе, из всего услышанного и увиденного используя син., ант., омон., пар. (дифференцированный подход по уровню успеваемости).
Текст «Цветы леса».
Автор: Иван Соколов-Микитов
Первыми распускаются подснежники-перелески. Их белыми и лиловыми цветами весною украшены освещенные солнцем лесные поляны.
 
Однажды, ранней весной. Саша нашел в лесу маленькое деревцо, сплошь покрытое цветами. Розоватые крошечные цветы плотно сидели на гладких тоненьких ветках. Цветущее красивое деревцо мы принесли домой и поставили в банку с водой. Я рассказал Саше, что это удивительное деревцо называют волчьим лыком. Оно цветет очень рано, как только сойдет снег, а ягоды и кора его ядовиты.
 
В начале лета в лесу появилось много цветов. На березовых опушках зацвела иван-да-марья, показались лиловые колокольчики, высоко поднялся иван-чай. В густой траве на лесных полянах мы находили и собирали душистые ночные фиалки. А у глухого ручья, на берегу реки любовались голубыми незабудками.
 
Некоторые лесные цветы очень хорошо прижились в нашем садике и цветнике. Осенью мы собирали в пакетики семена, а ранней весной выкапывали корневища и сажали в землю, удобренную лесным перегноем. На цветы в нашем садике летают пчелы собирать мед и золотую пушистую пыльцу.
 
Из цикла "От весны до весны"

Текст «Словесный штамп»
Введение
Введение Если Вы не профессиональный писатель, то с первого взгляда может показаться, что текст не есть самое главное в нашей жизни. Однако от того, как мы формулируем и преподносим мысли, зависит довольно многое в жизни: понимают нас или нет, прислушиваются ли к нам, делают ли другие то, что нам нужно, и что они о нас думают. Мы формулируем свои мысли в письмах, объявлениях, статьях, презентациях, и везде о нас судят по тексту. Текст пишут все, не только писатели и журналисты. Текст, устный либо письменный, есть во всем, что мы делаем. И от того, как он написан, зачастую зависит насколько успешным будет задуманное дело: услышат нас или нет, поймут ли нас правильно, убедим ли мы других, поверят ли они нам. Объект изучения данной работы – словесные штампы в системе языка. Предмет исследования – значение словесных штампов в речи. Цель данной работы – выявить значение словесных штампов для языка как способа экономии сил или примера «речевого мусора». Для реализации поставленной цели следует решить следующий ряд задач: • Определить понятие «языкового штампа»; • Выявить значение штампов в речи; • Рассмотреть штамп как языковой «мусор». Заявленные цель и задачи определили следующую структуру реферата: введение, 3 параграфа, заключение и список литературы.  
Заключение
Таким образом, мы рассмотрели вопрос о значении словесных штампов в системе языка, каково их значение, ведут ли они к экономии сил или являют собой речевой мусор. По результатам вышесказанного, можно заключить что языковые штампы необходимо употреблять, чтобы добиться определенного эффекта от текста: • Простота - не значит примитивность. В тексте может быть сложная мысль, можно использовать термины и вводить сложные понятия. Но если мысль можно выразить просто, усложнять нельзя. Даже если вы пишете для ученых. Нет ни одной ситуации, когда одну и ту же мысль стоит выражать сложнее, а не проще; • Краткость — то есть без лишних слов, но не в ущерб смыслу. Благодаря краткости из текста пропадает мусор, мы тратим меньше времени на чтение и быстрее получаем результат. Это особенно полезно в письмах, объявлениях и деловой переписке; • Ясность — то есть так, чтобы мысль была понятна сразу, а не после расшифровки. Благодаря ясности нам проще понять сложные вещи и объяснить их окружающим. Примените это в статьях, отчетах и презентациях; • Убедительность — то есть так, чтобы люди к вам прислушивались и действовали с вами заодно. Это пригодится в соцсетях и СМИ. Тем не менее, не стоит забывать, что каждый языковой прием уместен к употреблению только в определенной ситуации с конкретной целью. Вместе с тем есть ситуации, когда эти слова неуместны и легко заменяются на более элегантные. В итоге текст становится сильнее. В противном случае любая грамотно и красиво построенная речевая конструкция перейдет в разряд «словесного мусора». Вера в то, что определенные слова обладают волшебной силой в отрыве от смысла – глубочайшее заблуждение. Дескать, если использовать специальные слова, то за сочинение поставят пятерку, возьмут на хорошую работу или принесут деньги в мешках. Смысл сказанного при этом не так важен. Будто для успеха в жизни достаточно знать волшебные ритуальные фразы. В жизни текст работает не потому, что вы использовали волшебные слова. 

Тест «Заповедники Казахстана».
На территории Казахстана существует 10 заповедников. Они были созданы с целью сохранения редких животных, птиц и растений.

Заповедник «Аксу-Джабаглы» занимает площадь 128118 га в пределах Южно-Казахстанской и Жамбылской областей на стыке границ Казахстана с Узбекистаном и Кыргызстаном. Основная территория Аксу-Джабаглы занимает западную часть хребта Таласский Алатау и крайнюю северо-восточную ветвь Угамского хребта в интервале высот 1100-4200 м над уровнем моря.

Заповедник «Алма-Атинский» - создан 15 мая 1931 г. как Мало-Алма-Атинский с площадью в 15000 га. В 1935 г. после увеличения его площади до 40000 га, а затем до 856680 га, он стал именоваться Алма-Атинским и, кроме бассейна Малой Алмаатинки, включал уже Жаланашскую и Согетинскую долины с прилегающими горами. Заповедник «Алакольский». Первоначально площадь заповедника составляла 12520 гектаров, затем она была увеличена до 20743 гектаров. В настоящее время в него входят два участка: дельта р. Тентек (17423 га) и острова оз. Алаколь (3320 га
Заповедник «Барсакельмес» общая площадь заповедной территории составляет 105879 га, а буферной зоны - 54947 га. В административном отношении заповедник расположен в Аральском районе Кызылординской области в 300 км на юго-запад от г. Аральск и в 210 км на запад от г. Казалинск.

Заповедник «Западно-Алтайский» занимает площадь 56078 га у северо-восточной границы Восточно-Казахстанской области на территории двух административных районов: Риддерского (ранее Лениногорского) и Зыряновского. Заповедник «Каратауский» расположен Туркестанском районе Южно-Казахстанской области. Центральная усадьба заповедника находится в г. Кентау. 
Заповедник «Кургальджинский» Кургальджинский заповедник в современных границах занимает около 2600 кв.км самой низкой части Тенгиз-Кургальджинской впадины, куда стекают основные реки между Казахским мелкосопочником и Кокчетавской возвышенностью. 
Заповедник «Маркакольский» расположен на территории Курчумского района Восточно-Казахстанской области с целью сохранения уникального озера Маркаколь и окружающих его ландшафтов. 
Заповедник «Наурзумский» площадью 191381 га и включает три крупных участка - Наурзум (139714 га), Терсек (12947 га) и Сыпсын (38720 га), объединенных и окруженных охранной зоной общей площадью 116726,5 га. 
Заповедник «Устюртский» своеобразен и неповторим природным облик Арало-Каспийского водораздела, в пределах которого расположено обширное щебнисто-каменистое плато Устюрт. 
Тест «Мир-это жизнь»
1.
Жизнь играет с нами в прятки, да и нет слова загадки,
Этот мир, этот мир, дивный мир.
Время разлучает часто, с теми, кто нам дарит счастье,
Это жизнь, это жизнь, наша жизнь.
Мы вместе с птицами в небо уносимся,
Мы вместе с звёздами падаем, падаем вниз.
Любим, верим, грустим, ошибаемся,
В сердце бережно память о прошлом храним.
2.
Над Землёй встают рассветы, травы в пояс клонят ветры,
День за днём, день за днём, день за днём. 
Хитрое переплетенье, смеха, слёз, удач, сомнений
Это жизнь, это жизнь, наша жизнь.
Мы вместе с птицами в небо уносимся,
Мы вместе с звёздами падаем, падаем вниз.
Любим, верим, грустим, ошибаемся,
В сердце бережно память о прошлом храним.
Проигрыш.
3.
Подними глаза, прохожий, мы с тобою так похожи,
Мы молчим, мы молчим, мы спешим. 
Верим, чтобы обмануться, и уходим, чтоб вернуться,
Это жизнь, это жизнь, наша жизнь.
Мы вместе с птицами в небо уносимся,
Мы вместе с звёздами падаем, падаем вниз.
Любим, верим, грустим, ошибаемся,
В сердце бережно память о прошлом храним.
4. Работа по повторению материала.
Задание.
По двум русским синонимам определить соответствующее им по смыслу слово иноязычного происхождения. Все искомые иноязычные слова начинаются на букву “К” и расположены в строгом алфавитном порядке.
1. Хлопотный, трудный  (канительный)
2. Прихоть, причуда (каприз).
3. Суть, сущность (квинтэссенция).
4. Выразительны, своеобразный (колоритный).
5. Любезность, похвала (комплимент).
6. Уточнение, пояснение (конкретизация).
7. Определенно, предметно (конкретно).
8. Установление, утверждение (констатация).
9. Отвратительный, страшный (кошмарный).
10. Преклонение, почитание (культ).
Задание 
Чтобы не сделать ошибки при употреблении паронимов в речи, необходимо знать, в чём заключается смысловое различие слов, с какими словами употребляются, знать их управление:
1. Представить справку, отчёт, проект – предоставить слово, кредит;
2. Оплатить проезд – заплатить за проезд;
3. Одеть ребёнка – надеть пальто на ребёнка;
4. Эффективный метод – эффектный вид.
Задание. Подберите синонимы.
1.Надежда 2. Оплот.3. Изумительный. 4. Лаконичный. 5. Колоссальный. 6. Любезность. 7. Неотъемлемый. 8. Лживый. 9. Грациозный. 10. Факультативный. 11. Краткий. 12. Обыватель. 13. Исполинский. 14. Необязательный. 15. Упование. 16. Неотделимый. 17. Изящный. 18. Мещанин. 19. Цитадель. 20. Комплимент. 21. Спокойный. 22. Мистический. 23. Восхитительный. 24. Сиять. 25. Альманах. 26. Блестеть. 27. Невозмутимый. 28. Неискренний. 29. Сборник. 30. Сверхъестественный.
Ключ: 1 – 15, 2 – 19, 3 -23, 4 - 11, 5 - 13, 6 – 20, 7 – 16, 8 – 28. 9 – 17. 10 – 14, 12 – 18, 21 – 27, 22 – 30, 24 – 26, 25 – 29.
Задание. Сгруппируйте парами антонимы.
1.Явный. 2. Активно. 3. Ничтожный. 4. Вечность. 5. Вперед. 6. Всегда. 7. Высоко. 8. Завышать. 9. Круто. 10. Твердый. 11. Нужда. 12. Подлинный. 13. Мгновение. 14. Пассивно. 15. Скрытый. 16. Великий. 17. Назад. 18. Никогда. 19. Занижать. 20. Полого. 21. Мягкий. 22. Достаток. 23. Поддельный. 24. Низко.
Ключ: 1 -15, 2 -14, 3 – 16, 4 – 13, 5 – 17, 6 – 18, 7 – 24, 8 – 19, 9 – 20, 10 – 21, 11 - 22, 12 – 23

Рассмотрите таблицу и расскажите о словах, в состав которых входит слово «онима»
	Слово онима в греческом языке обозначает «слово» и входит в семью родственных слов:

[image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_562289f57fc6f/konspiekt-uroka-na-tiemu-sinonimy-antonimy-omonimy-paronimy_1.png][image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_562289f57fc6f/konspiekt-uroka-na-tiemu-sinonimy-antonimy-omonimy-paronimy_2.png]омо – одинаковый омонимы
[image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_562289f57fc6f/konspiekt-uroka-na-tiemu-sinonimy-antonimy-omonimy-paronimy_3.png][image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_562289f57fc6f/konspiekt-uroka-na-tiemu-sinonimy-antonimy-omonimy-paronimy_4.png][image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_562289f57fc6f/konspiekt-uroka-na-tiemu-sinonimy-antonimy-omonimy-paronimy_5.png][image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_562289f57fc6f/konspiekt-uroka-na-tiemu-sinonimy-antonimy-omonimy-paronimy_6.png][image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_562289f57fc6f/konspiekt-uroka-na-tiemu-sinonimy-antonimy-omonimy-paronimy_7.png]си – точно такой же + онима синонимы
анти – против антонимы
пара – рядом паронимы


Методы обучения:
· словесные, наглядные и практические;
· проблемно-поисковые и репродуктивные;
· индуктивные и дедуктивные;
· самостоятельная работа студентов;
· стимулирование, мотивация, ориентирование студентов;
· контроль и самоконтроль.
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